

灾后重建加速度 燃起生活新希望

2024年“6·16”特大暴雨重创上杭、武平等地,当地政府、群众齐心协力,仅半年时间,便重建美丽家园,过一个温馨的春节

海都记者 周德庆 文/图

2024年6月16日,特大暴雨袭击龙岩市上杭、武平等地,房屋垮塌、道路中断、良田被毁,27万多人受灾,部分受灾户无房可居。海都记者第一时间深入灾区采访,发回的一线报道牵动了无数读者的心。

乙巳蛇年春节前夕,海都记者重返当时受灾严重的上杭县蓝溪镇,半年多过去,全镇面貌已焕然一新,良田复耕、道路重铺,所有受灾的群众都住进了新房,生活重回正轨。

回顾:

“除了一身衣服,房子、钱都没了”

还有两天就要过年了,在上杭县蓝溪镇蓝溪村,81岁的丘加来和73岁的老伴范秀娘早就贴好春联、挂上灯笼,买足年货,准备开开心心过大年。

过去的2024年,丘加来夫妇的生活跌宕起伏,短短六个多月的时间,两位老人经历了从一无所有到住上三层新房的悲喜交替。

“除了身上穿的衣服,房子、手机、钱都没了,要不是村干部及时把我们两个老头子背出来,连命都要没了。”坐在新房的新沙发上,丘加来回想起那晚的场景,感激之情不时从闲聊中流露。

2024年6月16日,上

杭县遭遇历史极值的特大暴雨,暴涨的河水漫过河堤,冲入村民家中。当晚8时许,丘加来住的两层土墙老屋里,洪水已深至胸部,且老屋随时都有可能垮塌,“我用藤椅围住眼睛看不到的老伴,想带老伴赶紧离开,力气却又不夠。”丘加来说,他的老伴有眼疾,平时只能看到一些微光。正当夫妻俩准备听天由命时,蓝溪村党支部书记、主任丘赠兴带着年轻的村委高建杭,冒险赶到他们家中,一人背起一个老人,迅速转移到屋后的高地,后又转移到村部的大楼。“我们走后大概20分钟,屋子就倒了,我们的命是村干部救的!”丘加来说。



▲住上了新房,丘加来夫妇感谢政府和社会人士的帮助

◀蓝溪村党支部书记、村主任丘赠兴帮助丘加来夫妇张贴春联



加速:灾后重建户,提前一个半月搬入新居

在“6·16”特大暴雨中,上杭县灾情严重,404户农房受损严重,急需重建。其中,蓝溪镇的重建户有101户,是全县数量最多、任务最重的乡镇。对丘加来夫妇这样的农民家庭来说,钱成了建新房的最大难题。

“我有三个女儿,两个女儿外嫁,一个女儿招婿,女儿和孙子都在外打工,全家的收入勉强能应付平时的生活。”丘加来说,正当寄居在村养老幸福院的夫妻俩为建房资金发愁时,政府为他们送来了好政策。

蓝溪镇党委副书记廖

伟平介绍,灾情发生后,上杭县立即成立了灾后重建工作领导小组,制定详细的工作方案,对每户重建户设立“明白卡”,“一户一档、一户一策”,高速推进灾后重建步伐。在中央、省、市三级资金补助的基础上,上杭县也出台相应补助措施,极大减轻了重建户的经济负担。

“镇、村干部告诉我们,各级的资金补助累计起来有十多万元。”丘加来说,有了政府的大力支持,他和女儿商量后,立即下定决心盖一栋三层的新房,农历六月开始动工,农历

九月新房封顶入住,然后装修……终于在农历蛇年春节之前,把新房装修得漂漂亮亮的。

记者了解到,经过全县上下的共同努力,2024年12月15日,全县404户灾后重建户已全部搬入新居,比原计划提前了一个半月,让受灾的群众过一个温馨的春节。

“非常感谢政府和社会人士的帮助,圆了我们的新房梦!”丘加来说,建新房大概花了60万元左右,家里还欠了一些外债,但经历重建后,全家人都相信以后的日子会越来越红火。

全员坚守 守护春运回家路

春节期间,泉州高速交警支队一大队全体民辅警坚守岗位,守护每一位返乡人的平安

海都记者 黄晓蓉 通讯员 陈旖旎 文/图

春节是万家团圆的日子,可对交警来说,却是一年中忙碌的时候。泉州高速交警支队一大队的全体民辅警坚守岗位,守护着每一位返乡人的平安,铺就春运幸福路。



病的乘客喂牛奶 高速交警为突然发病的乘客喂牛奶

镜头1:聋哑人出车祸,民警暖心救助

“他们是聋哑人,在高速路上发生事故,没办法呼救,你们赶紧去看看。”2月3日凌晨1时许,泉州高速交警一大队驿坂中队民警张江平接到指挥中心转来的紧急求助。

报警人称,有聋哑朋友联系他说在泉州辖区的高速路上发生事故,一时不知所措,遂紧急向其寻求帮助。指挥中心通过视频监

控系统大致锁定了事故车辆的位置,民警接警后立即出警,不到5分钟就赶到了事故地点沈海高速上行2202公里100米处。下车后,民警发现一辆小车碰撞到中央隔离护栏,横在第一车道,车上两名人员站在车边手足无措,身体被冻得不抖,情况十分危险。

民警找来外套帮他们裹上,并立即做好后方警

示,一边迅速将人员转移至安全地带,一边将车辆推至应急车道。由于事故车辆驾驶员及乘员均为聋哑人,沟通困难,民警急中生智通过手机打字进行沟通了解事故大致情况,并不断安抚,在得知两名当事人头部轻微擦伤后,民警将他们送至执法站,拿出药品细心地帮他们消毒上药,并帮助联系家属。

镜头2:头晕躺地上,民警暖心喂她喝牛奶

1月27日,泉州高速交警一大队城东中队民警张华燊巡逻至大坪山隧道时,发现一小车停在右侧车道与应急车道中间,司乘人员在护栏外焦急地来回踱步,民警见状立即上前了解情况。

原来是一家三口从厦门驾车回南平过年,行驶至大坪山隧道前,车辆突发故障,怎么也启动不了,驾驶员心急如焚地拨打救援电话。民警迅速跑到车上拿了一瓶牛奶,慢慢喂她喝下。过了一会儿,这位女士终于缓了过来。

至安全地带后,民警发现驾驶员的爱人捂着肚子,脸色苍白,随后直接躺在了地上,还说头晕,可能是低血糖犯了。民警迅速跑到车上拿了一瓶牛奶,慢慢喂她喝下。过了一会儿,这位女士终于缓了过来。

镜头3:两车追尾,民警撬车门救人

1月31日下午4时许,沈海高速泉州往厦门方向的山头隧道内突发两车追尾事故,其中一辆小车严重变形,车内还有一名老人受伤被困。正在路面定点警示的一大队水头中队中队长吴斌接到警情后迅速赶到现场。由于车辆侧翻,

加上隧道内车流量大,救援难度较大。吴斌在现场迅速对人员进行分工,一组警力负责摆放警示标志疏导交通,同时联系120急救,一组警力则使用携带的工具撬开车门。听到被困车内老人的痛苦呻吟,吴斌不断地安抚鼓励

他,在众人半个小时的不懈努力下,被困车内的老人终于被成功救出。

为了让伤者尽快就医,民警协调120急救车到水头收费站接应,吴斌一路搀扶着老人将其护送至救护车上,最终老人脱离了危险。